BISTRITA - NASAUD OLIMPIADA DE MATEMATICA
ETAPA LOCALA- Clasa a V-a
28 februarie 2015

1. La un concurs se dau 30 de probleme. Pentru fiecare rispuns corect se
acordd 5 puncte, iar pentru fiecare raspuns gresit se scad 3 puncte. Cate
raspunsuri corecte a dat un elev care a obtinut 118 puncte ?

2. Se considerd 5 numere naturale cu media aritmetica egala cu 24. impartind
pe rand primul numar la suma dintre al doilea si al treilea, apoi al doilea
numar la suma dintre al treilea si al patrulea, iar la final pe al treilea la suma
dintre al patrulea si al cincilea se obtine de fiecare data catul 2 si restul 1.
Stiind ca ultimele doua numere sunt consecutive, aflati numerele.
G.M. Supliment cu exercitii Martie 2014; S:E 14.84

3. Se dau multimile 4, B, C, D cu proprietatea ca sunt disjuncte oricare doua
intre ele, oricare trei intre ele si toate patru, astfel incat

S5n+3 Sn+2 5-n+1J card D = aS-ﬂ.' a,n €

cardA=a ,card B =a ,card C=a
H’-’

Sa se demonstreze cd card (AU B U CU D) +4 este numar par.

ClasaaVl-a
Subiectul |

Determinati numerele naturale a si b stiind ca sunt mai mari decat 30, au produsul egal cu

3888 si cel mai mare divizor comun al lor este 18. G.M.- Supliment cu exercitii;
i Noiembrie 2014
Subiectul Il oiembrie
iati [ T 1 1 1
a) Scrieti ca fractie ireductibila suma: § =— . -t ———— .
1 1, 1\/1, 1 g X2 14i-+3 . 1+_-+-..+Et}1=. .
b) Ardtati ca: 3 (E N ;) (5 Tt :+4+5) e (E+ e T T 3+4+5+...+4333)=2015

Subiectul 11l
Dreptele AB si CD se intersecteaza in punctul O, iar m(< AOD) <90° .
Fie [OM, [ON si [OP bisectoarele interioare unghiurilor €40D, <M OB si respectiv <NOC.
a) Daca m(<€ AOD)=82%, sa se determine masurile unghiurilor: $MOEB,4<NOC 51 <NOP.
b) Daca m(£MOP)= 139°, sa se determine masura unghiului € AOD.



B]STRITA - NASAUD OLIMPIADA DE MATEMATICA
FAZA LOCALA-28.02.2015
Clasa a Vll-a

1. Se dau numerele:
1 1 1 1
x=2'(—+—+—+ +—)
1-2 23 34 2015-2016
_(1003 2015)‘2 10083
y= = - =i s
32 432 44—/2015
;f\p"zo 17 - (v2017 —+/2015) —+/2015 - (/2017 — /2015 ) — J(44 —2017)"

Z:
N
Aratati cd xyz este numar natural.

2. Fiea,b,c,d, x,y, z, t numere reale astfel incat:
1 1 1 1
x=bed+—-, y=acd +—, z=abd +-—, t=abc+—
a b c d

si ax + by+ cz+dt=1.
Sa se calculeze: abed s1 xyzt. GM, Supliment cu exercitii, octombrie 2014

3. In triunghiul isoscel ABC, [AB] = [AC], iar M este mijlocul laturii AB. Paralela prin M la
indltimea AD a triunghiului, intersecteaza dreapta AC in punctul E. Daca AAME este echilateral,
se cere sa:

a) Calculati masurile unghiurilor triunghiului ABC.

b) Demonstrati ca AEMD este romb.

¢) Arétati ca AE = CE.

T 1
d) Aratati cd Sapmp= = Sasc.

Clasa a VIII-a

1. Se dau numerele a=V1+3+5+7+9+11—-J1+3+5+7+9 ,

b=y14+3+5+...44029 si c=+1+3+5+..+4027. Sai se calculeze:

a) a20[5
b) (b —6)2015
c) (b+c)a_1

2. Determinati numerele reale x,y,z pentru care

X+y+z-21=2yx-4 +4/y -9 +6Jz-22. SGM nr. 11/2014

3. Fie trapezul ABCD, AB||CD, AB>CD , AD=DC=a-2 si BC=AC =2a. Pe

planul trapezului se ridicd perpendiculara in D pe care se ia punctul M astfel incat
MD =af3 . Sa se calculeze:

a) distanta de la punctul M la 4B;

b) aria triunghiului MA4B;

c) distanta de la punctul M la AC;

d) masura unghiului dintre plancle (MAC) si (4BC).



Clasaa V-a
Barem de corectare

1. Presupunem cd elevul a raspuns corect la toate intrebarile ...............cooooiiii Ip

a) Cate puncte ar fi obtinut presupunerii?
30 . 5 — 150 de punc‘te ..................................................................... lp

b) Care este diferenta dintre punctajul obtinut si cel real?
150 — 118 = 32 de puncte

c) Care este plusul de puncte acordat pentru un raspuns gresit?
3+ 5 =8 puncte

d) Care este numarul de raspunsuri gresite?
32:8 = 4 raspunsuri gresite

e) Care este numarul de raspunsuri corecte?
30—4=26

2. Notam primul numir cu "x" , al doilea numar cu "y", al treilea cu "z", al patrulea cu "t", al

cincilea cu "u".
Avemx+y+z+t+u=

Folosim Teorema impirtirii curest: D =1-C+ R, 0<R <1

x=2(y+2)+1, y=2-z+t)+1, z=2"-(t+w+1 u=t+

3 S 1

z=2-&+t+1£ﬁ?=2-@t+1}+1=4t+3:z=4t+3

.................................... (0,5p)
y=2z2+2t+1=2-(4t+3)+2t+1 =10t +7=2y =10t +7 cccoieiiiiiriiiririrnenn, (0,5p)
x=2y+2z4+41=2-(10t+7)+2z+1=20t+15+2z=>x = 20t + 2+ (4t + 3) +

15 =20t +8t+6+15 =28t + 212X = 28 + 21 (0,5p)
x+y+z+t+u=12028t+21+ 10t +7+4t+3 +t+t+1=120..ccccnue.. (0,5p)
44t +32=120244t =120 — 3244t =88 St =2 rivcieviirieerecreniesnnesnneenenea(0,5P)
u=t+l=u=3;z=4t+3=4-24+3=11=z=

T (1p)

3.Deocarecce ANB =09, AnNC=0, AnD=¢@, BNC=9, BND=@, CND =@, AN
BNnC=0, ANBND=@, AnCND=9, BNnCND=@, ANBNCND =
1, S (2p)
Rezultd: card(AUBUCUD) = card A+ card B + card C + card D = a®**3 + a°"*2 +
a1+ =g g+ 1) +a™ (a+D=((@+1D)@?+a*) =(a+1) a"-
(@>+1)=a(a+1) a1 (a® + 1) = par, pentrucia(a+
1)este numar par-......... (4p)
Rezulta ca, card(AUBUCUD) +
4 este NUMAY PAY......cceieiiiiiiiece e (1p)



Clasa a VI-a

Barem de corectare

Subiectul 1

Din (a;b) =18 rezultd a=18x ; b=18¥; (X;¥)=1..teriiiiiciiiiiciicciiee
18x-18y =3888 rezultd Xy =12 ..viiieeciie et
a=30; b=30 rezultd X=15 Y2 Loiiiioiiicci et

(@:5) € 1(54572), (T2:54)}eovomoooooeeoeoeoeoeoeeeoeoeeeee oo

Subiectul [l

a) S=+= N I T SO

1 1
2_ 34

2 2 2
1 1 1

2:3 4— 2015-2016
2014 007

b) S+

1 1 2014

14 PTA164- 14028 2015 T

2 3 2014 1

g=-.2.2. b

3 2 " 2018 DOLG T

Subiectul 111
a)

[OM bisectoarca KAO0D => m(XMOD) = m(XMOA) =41° si
m(ZMOB) = 180° —m(LAOM) = 139°......cociiviiiririmnisrnssenrssessnesiesnsans

m(ZNOC)= 1n(<iNOB)+m(<IBOC) 69°30'+82°
m(&«NOC)=151°30".. SRR S
m(ZNOP)=75°45" ..

b)

Fie m(«A0D)= x

m(ZMON) = m(qNOB) =L S

m((<NOP) = 45° + —.

m(sMOP) = m qwop) +m <:MON)
A5 o AP SIS i A R B

F=32 PR A B 32 st e R R R e

1
2 2+4 2_'_4_'_6_ 4‘O‘lll‘.‘lll‘ﬁ‘lll“‘lll“‘lll“‘lll“‘lll.‘.lllt‘ﬁlll“‘lll“‘l
1
2



Clasa a Vll-a
Barem de corectare

1 ofi_t,r_*, ., 1 1 t
x=2 1 z+2 3+ +zn15 2016. pune
2015 1 punct
X= Toos
_(o0s , 2016 2 1008® 1008 2 puncte
Y"GE T w3 Tumis wmn
7= 44 — /2015 2 puncte
xyz=2015€N 1 iunct
2 | ax=abcd+1 2 puncte
by=abcd+1
cz=abcd+1
dt=abcd+1
4abcd=ax+by+cz+dt-4 1 punct
abcd=- % 1 punct
abedxyzt= (abed + 1)* 2 puncte
Xyzt = - é 1 punct
3 [ Desenul 1 punct
a) m(£A) =120% m(«£B)=m(«C) =30° 1 punct
b) D mijlocul laturii 1 punct
BC,[MD]linie mijlocie in triunghiul ABC 1 punct
justificarea faptului ca AEMD este romb
c) AE=AM=§AB=§AC 1 punct
CE=AE +AC=AE +2AE=3AE 1 punct
d) Saemp=2Sapm=SapB= % SaBc 1 punct




Clasa a VIII-a
Barem de corectare

1.a) 1434+5+7+9+11=142+43+4+...+11-(2+4 +...+10) 7_2'7262’ .............. Ip

143454749 =14243+44..49-(2+4+..+8) =5 a=J6_3—J5_2=6—5=1...............1p
2015 2015

e e Ip
b) folosind a) obtinem 143 +5+...+4029 =1+2+3+4+...+4029 — (2 +4 +...+4028) =2015", deci
B =20157 22015 oo 1p
analog ¢ =2014% =2014 .ot Ip
(b_C)ZUIS =12m5 =1 lp
€) (B+€)"T Z4029° =1 oot Ip

2. cdutam patratele perfecte care contin cei trei radicali

(X =) = 20X =4 +1 = (V=4 =1) Ip

(7=9) =22y =9 +4 = (=9 =2)" ottt Ip
(2=22) =232 =22 49 =(N2 =22 =3)" oottt Ip

4 +1-9+4-22+9=-21, obfinem suma de patrate perfecte egala cu zero < fiecare patrat este

BEAL CU ZBT0 . . e e Ip
= =4 =1, V-9 =2, V22223 ., Ip
= x—4=], ¥ =4, 22 =0 e Ip
= X =5, y =13, Z =3 Ip

3. a) in AADC aplicam reciproca teoremei lui Pitagora si obtinem triunghi dreptunghic in D, deci

trapezul este dreptunghic ... ..o e Ip
din teorema celor trei perpendiculare obtinem d(M, AB)=MA, MA =al5 e, Ip
b) fie CE | AB, E €[ AB]; obtinem cu teorema lui Pitagora BE =aJ2_, deci AB =2aJ2_ ........ Ip
AMARB este dreptunghic, obtinem 4 =a’ 10 Ip
c)fie DP 1 AC, Pe[AC], AECD patrat => DP =@ .......c.ccoiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii i Ip
din teorema celor trei perpendiculare obtinem d(M,AC)=MP, MP =2a ..............cccouvvunn.n. Ip

Ng)

d) unghiul cautat este <<MPD , sin(xMPD)=—, deci m(<MPD) = 60° Ip
2



